

# 高院延長「佔旺鐘」禁制令

## 入稟方：因「佔領」受損有權索償 官提醒：協助教唆違令需負刑責

香港文匯報訊（記者 陳敏婷）「佔領」行動已屆一個月，高等法院昨日繼續審理延長「佔旺」及「佔鐘」的臨時禁制令案件。代表中信大廈的資深大律師余若海表示，不認同反對禁制令一方指禁制令層面太廣泛的說法；代表的士業團體的資深大律師莫樹聯亦指出，假如任何人因「佔領」行動蒙受損失，已有足夠理由獲得賠償及說服法庭頒令。法官區慶祥裁決延長臨時禁制令，並下令須獲原告授權的代理人或執達吏才可執行旺角臨時禁制令。他特別提醒，協助或教唆他人違反禁制令，同樣需負上刑責。

延長臨時禁制令的申請由中信大廈業主金達投資有限公司、潮聯公共小巴有限公司，以及香港計程車會主席黎海平與的士司機業員總會委員譚駿雄提出，4名市民以抗辯人身份反對延長臨時禁制令。律政司代表昨日亦有出席繼續聆訊。

代表反對中信大廈禁制令的資深大律師萬崇理認為，入稟一方所申請的禁制令涉及人數和層面太廣泛，任何人只要在「佔領」區內出現，都可能違反禁制令而觸犯法紀，對他們不公。他又指，法庭授權警方作出拘捕，應指明是誰人，否則將不屬於法庭授予權力予警方，令法庭置於危險領域。

### 偷電恐釀禍危及大廈

余若海陳詞時反駁指，大廈附近的「佔領」行為屬違法，不認同禁制令層面太廣泛的說法。他又說，要指明身份有實際困難，而警方亦已指出金鐘「佔領」區有人從燈柱及安全島燈箱偷電，有引發火警的危險，為保障大廈內人士安全，延長臨時禁制令有逼切性。

代表其中一名反對旺角禁制令市民的資深大律師戴啟思引用案例指出，入稟的運輸業團體必須證明「佔領」行動導致他們有直接損失，質疑他們的損失與其他道路使用者無分別，故並非延長禁制令的充分理據。他又認為，車主停交小巴管理費對小巴公司造成的損失，只是基於小巴公司與車主之間的服務協議，與「佔領」行動無關。

但代表的士業團體的莫樹聯反駁稱，道路受阻，的士司機生計一定受影響，情況不同於一般市民，又說假如任何人因「佔領」行動蒙受損失，已有足夠理由獲得賠償及說服法庭頒令。

### 律政司倡授權拘捕違禁者

代表律政司的大律師鮑進龍強調，政府在案中的角色並非與訟人，到法庭只為交代事件涉及的公眾利益。他表示，入稟人執行禁制令的時候遇到阻撓，警方一般只會在發生衝突時才介入執



「佔旺」者違反禁制令，昨日繼續「佔領旺角」。 莫雪芝 攝

### 各方對延長臨時禁制令看法相關理據

- 余若海：中信大廈外大廈附近的「佔領」行為屬違法
  - 余若海：有人從燈柱和安全島燈箱偷電，有引發火警的危險
  - 莫樹聯：凡因「佔領」行動蒙受損失，已有足夠理由獲得賠償及說服法庭頒令
  - 萬崇理：堵路只是令到業主不便，而不是完全封鎖大廈
  - 萬崇理：禁制令涉及人數和層面太廣泛
  - 戴啟思：運輸業沒有證明直接損失，不是延長禁制令的充分理據
  - 律政司：希望法官授權警方及其他相關執法部門，拘捕懷疑違反禁制令的人
- 製表：香港文匯報記者 陳敏婷

法，因拘捕令是針對個別人士。他建議法庭一旦決定批出正式禁制令時作出清晰指引，授權警方及其他相關執法部門，拘捕懷疑違反禁制令的人。他又指，「佔領」人士知法犯法，嚴重堵塞交通，影響民生，「公民抗命」並非拒絕禁制令的理由。

經過兩天的內庭聆訊，高等法院昨日傍晚頒令，延長有關霸佔旺角「佔領」區及金鐘中信大廈的臨時禁制令。區慶祥裁決時表示，接納小巴管理公司、的士業團體及中信大廈三方的陳詞，但修訂禁制令的部分字眼，列明代表的士團體及小巴公司到旺角執行禁制令的人士，必須要有附上公司蓋章的授權文件。

## 律師會：違禁令損核心價值

香港文匯報訊（記者 鄭治祖）「佔領」者無視法庭頒布的禁制令，嚴重損害香港法治精神。香港律師會昨日發表聲明，指對部分公眾人士公然違反高等法院頒發之禁制令，表示極度關注及憂慮。

聲明表示，香港律師會無意在此討論有關法庭禁制令條文約束性的

法律細節問題，或預測違反者須承擔之刑責。但香港律師會強調，相信法治及司法獨立，乃構建香港社會的重要基石，是香港社會一直堅守的核心價值。香港律師會又指，任何違反法庭頒令之行為，將會嚴重影響香港的司法制度，以及破壞香港的核心價值。

### 《環時》：港經濟角色非不能取代

香港文匯報訊（記者 鄭治祖）內地《環球時報》昨日發表社評稱，「佔中」持續最大的輸家是香港社會整體，而非中國這個整體，整個國家的欣欣向榮不會因為這一件事而受影響，香港對內地經濟扮演的角色不是取代不了的。

「佔中」發生近一個月，《環球時報》昨日發表社評指內地人對香港的心態發生微妙變化。文章指，內地公眾通過這件事重新認識了香港，覺得「原來香港『就那麼回事』，也是個『說亂就亂』的地方」。

### 港若不爭氣 內地有滬深

文章又指，內地公眾雖不希望、但並不怕「香港亂」，更表示，「我們（內地）有什麼好怕的？那裡又不給中央政府交一分錢稅，它對內地經濟扮演的角色又不是取代不了。內地現在有上海、深圳，還有很多其他開放城市，香港如果自己不爭氣，是它自己的事。」

對於有人認為「佔中」關大了會波及內地，文章認為，內地現在不光有

對香港「恨鐵不成鋼」的人，也有了越來越對香港動盪無所謂的人。有上述這種觀點的人，應當看看內地公眾是如何自發抵制九把刀和杜汶澤的電影，內地市場一概封殺他們，用不着政府動手。文章又指，事實是，香港發生的「佔中」恰恰教育了很多內地人，讓大家看到社會動盪真的是「萬惡之源」。

文章指出，「佔中」有一個意外效果，就是凝聚內地人的國家認同心，大家更加相信，的確有西方力量在搞中國，而這個國家總有一些或壞或壞的人，心甘情願做幫西方撬動中國國家利益的桿杆。

### 未對中央造成很大壓力

文章續稱，從整體看，「佔中」一時還停不下來，香港恐要再亂一陣子，但「佔中」並沒有如支持者想像般給中央政府很大壓力。但文章重申，中央政府對「佔中」高度重視，也非常擔心，因為北京對香港的繁榮、穩定負有責任，又指中國這麼大，無論哪裡出現混亂，中央都得管。

# 熱烈擁護全國人大常委會關於香港普選的決定！

# 嚴厲譴責破壞社會穩定影響經濟民生的違法行為！

# 堅決支持以梁振英為首的特區政府依照基本法管治香港！

# 強烈要求香港警方嚴格執法恢復社會正常秩序！



## 港九紡織染業職工總會